

→→那段时间，我尽可能的不上网，可是每当我一上网，便能看到她留下的大段大段的留言，以及火辣辣的语言和表情。



## 情事

倾诉与聆听,城市人的情感故事。  
请勿对号入座。

插图:施植民 组合II

我记忆中的初恋故事

口述/秦奋进 整理/沙松

### 【过去时】

●我和乔丽是那种很老土的相亲方式认识的。说实话，我是很鄙视这种被人介绍的形式，更偏爱于在生活中或者某次偶遇中，遇到自己的心仪的姑娘，经历一场轰轰烈烈的追求过程，最后再结成正果，走进婚礼的殿堂。

我不是奢求那种一见钟情的情感，而是从心里觉得，人跟人之间应该是有缘分，老天都早就给安排好了宿命，尤其是在感情上，谁与谁是否能结为夫妻是早就注定的。所以，是不是有心上人出现在自己的面前，那是要缘分注定的。

也许正是因为这种心理很牢固，我一直在渴盼着属于我的姑娘，突然地站在我的面前，让我在瞬间就拥有属于自己的幸福。但老天似乎和我开了个玩笑，越是期盼命中之缘，越是没有那样的机会降临。以至于我年过而立之后，依然单身一人。

我从内心里去分析自我，应该属于非常感性的人。要说没有爱的初衷也不恰当，记得我的爱情萌芽产生，应该是高中时期。那时候隔壁文科班的一个女生，很早就进入了我的视线。她喜欢梳着一个童花头，人虽然长得不是特别的漂亮，但那份安静和羞涩，以及端庄和秀美，确实很让我心动。

高中的时候谁要是早恋，那是必然要遭到老师和家长强烈反对的。而我自小就是父母和老师眼里的乖孩子，自身而言，也一直是视父母和老师的话为圣旨，不敢轻易越雷池一步。所以，喜欢那个女孩却从来不敢表白，除了默默地在远处注视着她、观察着她，以及遇到她后羞涩地一低头擦身而过外，根本就不敢正视和主动的约会。

高中毕业了，我和她考上不同城市的大学，便彻底失去了向她表明心迹的机会。当然了，我也不知道她是不是也喜欢过我，不知道我是不是和她有缘。

进入大学后，身边的同学们一个个谈得热火朝天的，而我却从来也没谈过女友。那些个性太张扬，以及着装妖艳和举止轻浮的女生我看不上，而文静端庄、温柔可人的女生，大多都跟我一样，属于那种很听话且不会表达的。所以，直到研究生毕业时，我还是孤身一人，连个能说说说话，以及有交往的女性都没有。

乔丽是我所在单位里的一个阿姨介绍的，是她的一个远房侄女。其实那时候我正和一个女网友聊得很热乎，我们在博文写作切磋上，个人情趣和阅读欣赏，以及很多方面都谈得来，只可惜我们不在同一座城市。

因为平时这个阿姨对我挺关心的，有一次从家里给我带了点她烧的红烧肉，送到我的办公桌前，见我在电脑上聊个不停，知道我有女网友的事。她当时很吃惊地开导我说：“你这么优秀的男孩子，怎么去搞那些网恋的事呢？网上的人有几个是真实的啊！随便的聊聊可以，但绝对不可以当真，说不定对方还是个假冒的女性呢！不行，阿姨必须给你介绍个女孩，不然你在网上吃亏了，我这个做阿姨的也于心不忍啊！”

于是，很快，她就带来了一个女孩。起初我以为是她认识的，后来才知道是她的一个远房侄女。这样的情况下，我就认识了乔丽。

●如实地说，第一次见乔丽，我没有任何感觉。这也不是她长得丑，不是脾气不好以及不温柔。实事求是的说，她的长相是那种中等偏上的档次，白净，温柔，谈吐得体，而且俩人沟通起来，倒也没什么障碍。只是我觉得与她在一起，无法激起我的激情。

但阿姨却不这样认为，她一会儿看看乔丽一会儿看看我，眼里满是赞许，好像她觉得这个红娘已经十拿九稳的当成了。我说不出乔丽有什么不好，但感觉上她不是我理想的人。

过去虽然也幻想过热烈的恋爱，但真的遇到这样的问题时，才明白我在感情交往上，简直是幼稚得可笑。我只是想要个什么样的女孩，却从未主动出击寻觅和实际谈过。即便是面前有个女孩，我也不知道如何去辨别对方是否适合自己。对乔丽也是如此，虽然我在见面后，便对阿姨明确表示：我没感觉，不想继续了。可是，在阿姨的极力劝说下，并热情鼓励我说：“先处处看看，千万别一下子就拒绝，这青年男女一见钟情的毕竟是少数，处的时间长了就有感情了，你听阿姨的话，试试看吧！”

她这么一说，我也觉得挺有道理，便对感情放松了警惕，默许了先和乔丽处处看。

但是，虽然同意继续处，但总是无法提起兴趣主动约会。大约是两三个星期后，阿姨到我的办公室，情绪激动的问：“你怎么不跟人家乔丽联系啊？”我这才想起，已经两三个星期，都没与她介绍的相亲对象联系了。我原是想给阿姨直接说我不想谈了，我也曾约乔丽一起吃过饭，她也主动买了电影票，俩人一起去看看影剧院的大片。但不知道为何，我觉得两个人见面在一起有点别扭。她在我的面前似乎总是有点端着似的，一副十分矜持的样子，既给人接近她的机会，又摆出一副高高在上的样子，那种盲目故作的样子，让我感到挺不舒服。

见她如此激动，无奈之下，我说，那好吧，我就听你的，再和她处处。于是，在她的安排下，我和乔丽有了第二次见面。

第二次见面，说不出什么好，也说不出什么不好，一起吃了个饭，并互留了电话号码以及QQ号。分别时，我主动把她送回了家。

分开时，她对我说，你快点去上网加我QQ，我俩在网上聊。我的工作很忙，约见面的机会确实很少。于是，网络成了我俩交往的平台了。只是她在单位不能上网，我们大多在晚上聊。

说实话，与约会见面相比，我更喜欢和乔丽在网上聊天的感觉，好像网络中和现实里的她不是一个人似的。我也曾约乔丽一起吃过饭，她也主动买了电影票，俩人一起去看看影剧院的大片。但不知道为何，我觉得两个人见面在一起有点别扭。她在我的面前似乎总是有点端着似的，一副十分矜持的样子，既给人接近她的机会，又摆出一副高高在上的样子，那种盲目故作的样子，让我感到挺不舒服。

而在网络上就不一样了，大概不是面对面的关系，彼此聊起来比较轻松。而面对着荧屏，我看不见乔丽故作的样子，心里也就没有什么压力了。而她的话儿很多，而且打字速度极快，很多时候都是她一个人不停地打字说，而我完全是个倾听者。不过，乔丽确实有她聪明的一面，而且知识很广泛，估计她平时很喜欢看书，或者常看一些资料性的读物，懂得相当多。只要寻找出一个话题，她便可以侃侃而谈，而且说得头头是道。这让

我确实对她有种刮目相看的感觉。

我们经常是天南海北地聊，往往在聊天中，我要不停地提醒她时间不早了，该休息了，她才意犹未尽的终止了聊天。但每次下线时，我都能感觉到她的不舍。因为，说是“88”了，却不停地发一些表情，往往不知道打了多少个“88”才能结束。而大多数都是我不回答后断然下线才能结束。

●说心里话，我虽然是和她在网上聊，但内心里始终想着早点结束与她的交往。我知道自己这样做不太好，不喜欢她就不要再黏黏糊糊，但当时并没有别的人可交往，尤其是晚上独自在家里的时间很无聊。当然也有她比较主动之故吧。

与她不冷不热地处了半年左右后，乔丽几次暗示要明确关系，可我总是找不到感觉。后来实在没办法，我只能开诚布公的向乔丽提出分手。没想到，她的反应很激烈，一句一句的骂我玩弄了她的感情，既然不愿意为何一直来往，这是一种对她极不负责任的作为。

面对着河东狮吼的乔丽，我真的有点发蒙了。我并没有觉得自己有什么做错之处。恋爱是双方的事情，两个人不管接触多久，交往多久，如果谈不来了说分手很正常！怎么就成了玩弄她的感情了？再说，我们在一起的时间根本不多，也没有任何对她不尊重的行为。

我找到那个阿姨请她帮忙调解，她说，乔丽确实喜欢你，而且对你付出了真挚的感情。可我反复思索，除了俩人聊天时，她侃侃而谈外，似乎并没有什么更深的感情付出啊。我们之间的交往平淡得仅限于网络聊天，难道是她把我们的聊天看作是我对她有了爱情深涵了？

阿姨好言相劝的对我说，慢慢地再说拒绝的话，即便是你不想谈了，也不能过于心急的拒绝她。她是那种对任何事都很认真的人，而且比较执拗，认准了就一定要极力追求。

面对阿姨的劝说，我真的无言了。而且我当时竟然有了一种真的对不起她的感觉，无奈之下，我只好听从阿姨的建议，想着慢慢的淡化吧！那段时间，我尽可能的不上网，可是每当我一上网，便能看到她留下的大段大段的留言，以及火辣辣的语言和表情。

渐渐地，乔丽似乎也感觉到我确实不想谈了，和我的交往也淡了下来。虽然有时候我很于心不忍，但与其不痛快还不如彻底分开。最后，乔丽自己主动提出了分手，但要我承诺恋爱不成做朋友。我求之不得的赶紧答应，并许诺她有什么事需要帮忙，尽管来找我。

分手后，我重新开始了感情的寻觅。这时，一个研究生毕业的女孩，而且是个非常善解人意的姑娘，走进了我的生活。她很懂事也很温柔，我俩在一起有种很默契的“心有灵犀”的感觉，几乎不用做任何解释，一句话一个动作一个表情，彼此都会默契的理解和呼应。

可就在我与这个女孩进入恋爱状态时，乔丽以一种让我始料未及的方式出现了。她不知道如何找了那个女孩，对人家说她是我的女朋友，让那个女孩不要再纠缠我。

我在莫名其妙下接到女孩斥责的电话，并被她彻底拒绝后，还蒙在鼓里不知道怎么回事呢！

乔丽在那个女孩离我而去后，便不时地约我见面。

# 被绑架的婚恋

当她自己承认是她找的那个女孩后，我十分生气的对她好一顿训斥。她哭诉着说：“我真的太喜欢你了，不希望你和别的女人在一起。”

看她哀哀戚戚的哭泣着，我又心软了，自认倒霉的接受与那个女孩没缘分的现实。那天，乔丽非要请我吃饭，说是为了给我赔礼道歉，在拒绝了好几次后，我只能让她去买单。

●送她回家时，在小区门口碰到了她的父母，她兴奋地把她介绍给他们，我也很礼貌地跟他们打了招呼。

没想到第二天乔丽竟然在网上给我留言，说她父母特别喜欢我！我有点纳闷，问，既然我们已经分手，你还给我说这些话是什么意思？她说，她只是想对我说，她父母很喜欢我。

此后，乔丽开始频繁找我，约我去郊游，拉着我去陪她买衣服，如果我流露出一些不情愿时，她会很委屈地说：“你不是我的好朋友吗？既然是朋友，陪陪我行吗？”每次她这样一来，我便会心软答应她的种种要求。

此后我又见过几个女孩，却再也找不到与上次离我而去的那个女孩的感觉。

没过多久，阿姨又找到我说：“你和乔丽目前都还没有合适的，干脆你俩再培养培养，看能不能重新和好！”

估计是她俩协商好的，第二天乔丽就给我发短信，希望我能重新考虑彼此的关系，并表示她是真的很爱我。还说为了我，她可以改变一切，只要我高兴，她可以为我做一切。于是，我又心软了。

与乔丽的关系就这么维持了下去，虽然没有明确恋爱关系，但似乎彼此心照不宣的来往着。她对我很好，更加温柔和体贴了。我为此迷惑过，怀疑以前对她的感觉是错的？也许内疚的心理吧，我渐渐地也尝试着接受乔丽。

但当我真的想和她好好的相处的时候，却发现似乎并不是我想象的那样。一旦明确了关系，她就不再那么为我考虑，而是用她自己的标准来要求我了。

她最大的毛病是爱吃醋，只要我和其他女性有来往，哪怕是同事之间的工作往来，她都会不高兴。每天查看我的手机，看到女性化的名字就要盘根问底。她还自说自话的删除了我的女网友、女同学女同事的联系方式。

起初我都不和她计较，觉得她是小女人脾气，但也有忍不住的时候对她发火。每当我一发火她就哭哭啼啼，说这样做是因为太爱我，不愿意失去我。面对她的哀求和哭泣，搞得我都觉得不该如此与深爱自己的人计较了。

我渐渐地入了乔丽的“套”，明明心里并没有那么爱，却一步步走进她的爱的沼泽。我几次想摆脱出来，但都在她很强势的维护下纷纷败退。

### 【现在时】

秦奋进在今年春节与乔丽结婚了。虽然婚后乔丽对他很好，但是管束和要求他似乎更严格了。有时候他想，尽管作为妻子，她确实对他体贴照顾得很好，可他内心里依然觉得他们之间的婚姻，有一种被强迫和被绑架的感觉。